

污水直排熏走附近百姓,副市长直言不愿住附近

被中央生态环保督察组抓了典型后 广西崇左多措并举开展整改

中央第七生态环境保护督察组16日通报, 广西崇左市2020年污水集中收集率仅为6.7%。

面对人民群众反映强烈的黑臭水体问题,崇左市在2015年就排查出城区11个污染池塘的位置和水质情况下,不如实申报,把污染池塘"一填了之",对源头污水却置之不理。一边放任污水直排,一边无视污水处理厂长期低负荷运行,导致财政资金严重浪费,环境保护收效甚微。

对此,新华社发布评论文章称,这种敷衍应付的作风,比黑臭水体散发的气味更难"闻"。

乱象

获得1000万元中央治理资金 却将黑臭水体一填了之

据央视报道,按照国家要求,广西崇左市2015年排查出城区污染池塘11个,并将其中5个池塘作为黑臭水体上报为国家黑臭水体整治任务,2019年获得1000万元中央治理资金。国家明确要求,黑臭水体要采用"外源控制、内源消减、生态修复、生态护岸"等综合措施开展治理。但崇左市的这5个池塘,有4个竟然被一填了之,并全部上报为"完成治理"。

由于没有解决排水问题,在居民的房前屋后又形成了新的纳污水体。经监测,属重度黑臭。黑臭水体附近村民表示,污水很臭,而且把菜地都淹了。

造成崇左市部分池塘黑臭的根本原因在于当地不重视污水管网建设,大量污水未纳入城市排污系统,经漫流、渗流形成多个污水池塘。"一填了之",实际上只是做了抓小放大的"表面文章"。

发问

督察人员将副市长带到排污口: 能闻到臭味吗?

距离黑臭池塘不远处就是当地百货大楼排涝泵站。督察人员在此发现,每天竟然有上万吨污水直排左江,监测结果显示,达到重度黑臭的程度。附近百货大楼宿舍居民告诉记者:"太臭了,我现在在想办法搬出去,很多家已经搬走了。"

听到群众这样的呼声后,第二天,督察 人员邀请当地政府主管负责人一同来到这 个排污口。

记者:您现在能闻到这个臭味吗?

崇左市副市长陈锋:能闻到,没想到这 么大的量。

记者:老百姓天天生活在排污口上,要让市长您搬过来住两天,您肯定不愿意?

崇左市副市长陈锋:对。

崇左市住房和城乡建设局局长何日明则表示,他于去年下半年发现这里是排污口。当记者质疑为何发现排污口已有数月,却没有及时上报时,崇左市住建局一名科员表示:"本来我们局长是想整改完了再报告市长,我们以为年底能搞定,还是搞不定。"

此外,当地丽江路的雨水排口,也变成了名副其实的排污口。督察人员对污水的流量进行了估算,一天达七千多立方米。

疑惑

污水处理厂放任上万吨污水直排 排污费却照单全收

然而崇左市并不是没有污水处理厂, 在距离这些排污口很近的地方就是崇左市 城区唯一的污水处理厂。由桑德集团在 10年前投资兴建的3万吨日处理能力的污



央视曝光广西崇左市污水排放乱象。(视频截图)



新华社发表评论文章称,面对人民群众反映强烈的黑臭水体问题,崇左市在2015年就排查出城区11个污染池塘的位置和水质情况下,不增重之下,对源头污水塘"一填了之",对源头污水压,一边放大河水,一边无视污水处理人长期低负荷运行,导致财金严重浪费,环境保护收效甚微。这具数行应付的作风比黑臭水体散发的气味更难"闻"。





广西崇左市污水直排影响百姓生活。 (央视视频截图)

水处理厂,每天却仅处理1.12万吨,处理负荷不足40%。

同时,督察人员查阅污水运行记录还 发现,这家污水处理厂还存在多次擅自停 运的情况。但是奇怪的是,每月的污水处 理费却照单全收。仅2020年的污水处理 费就超过1000万元。

督察人员表示,在下雨天污水量大、浓度偏低的情况下,污水厂没有按协议应收尽收,而是仍然只进水1万多吨,放任污水直排。督察组调阅资料显示,2020年崇左市实际污水集中收集率仅为6.7%,收集率之低全国罕见,每天有数万吨污水直排左江。

记者:这个(排污口)当地人都知道吗? 崇左市江洲区居民:谁不知道! 记者:那怎么政府不知道呢?

崇左市江洲区居民:哪个不知道?除 非不是江州区人。

17日,央视主播郭志坚在"主播说联播"中表示:"昨天,中央第七生态环境保护

督察组通报了一个典型案例,在广西崇左,有个排涝泵站每天竟有上万吨污水直排左江,臭味把附近的老百姓都给熏走了,当地的一位副市长来到现场之后也直言不愿住在附近。你自己都怕臭,为什么就不能替附近的老百姓想一想?真该让相关的负责人到附近住一段时间,这样就更能明白好的人居环境应该是普惠的公共产品,而绝不是部分人的'特供品'。都说为官一任造福一方,绝对不能也不允许为官放任,熏臭一方。这样的案例也说明,建设美丽中国是一场持久战,也是一场硬仗,靠涂脂抹粉、做表面文章肯定是行不通的,它需要各方面的措施不能宽松软,必须硬碰硬、实打实。"

整改

遭中央环保督察组点名 崇左市启动城区黑臭水体治理整改

崇左市相关部门18日介绍,当地住建等有关部门已组成联合工作组,在自治区有关部门支持下,推进城区黑臭水体、污水直排口、污水处理厂等整改工作。

根据通报,崇左市在2015年就排查出城区11个污染池塘的位置和水质情况下,拈轻怕重、不如实填报,选择性遗漏;私自降低治理标准,对11个池塘治理任务中的7个"一填了之";2020年污水集中收集率仅为6.7%,"全国罕见"。同时一边放任污水直排,一边无视污水处理厂长期低负荷运行的现状,导致财政资金严重浪费,环境效益收效甚微。

崇左市相关部门介绍,针对老城区城中村西塘村污水管网建设未完善,存在积水黑臭现象,崇左市已将污水抽排进入新民路市政污水管网,采取开挖埋设承插式混凝土污水管网进行截污,将村民排放的污水排至新民路市政污水管网内;针对城区3个污水直排口未截流问题,研究制定并实施3个排口临时截流工程措施。预计至5月底,完成整治的黑臭水体水质达标,无返黑返臭现象。同时完成污水直排口末端截流工作,确保晴天无污水外排。目前污水处理厂污水处理量已从1.12万吨/日增加到2万吨/日以上。

崇左市住房和城乡建设局副局长覃兴广介绍,下一步,崇左市将加快当地江南污水处理厂第二条氧化沟的调试,力争5月底出水水质达到一级A排放标准。2021年6月底前完成老城区管网普查,开展错混接点改造。同时加快推进江北污水处理厂建设,谋划启动江南污水处理厂二期扩建工程。 据新华社、央视等

立即 评

黑臭水体一填了之 保护环境 不能如此敷衍塞责

□土土绒

4月初,第二轮第三批中央生 态环境保护督察全面启动。近 日,督察组公布了一批突出生态 环境问题。其中,尤为令人触目 惊心的是广西崇左的案例。督察 组发现,崇左市黑臭水体治理工 作中申报不严不实,整治敷衍应 付,任由污水直排,导致对西江支 流左江造成严重污染。崇左市将 5个坑塘上报为黑臭水体整治任 务,获得1000万元中央治理资 金。但实际上对其中4个坑塘并未 治理,只是一填了之,却上报为全 部"完成治理"。由于没有解决排 水问题,居民房前屋后又形成新 的纳污水体,经监测属重度黑臭。

此外,"临时抱佛脚"的辽宁市铁岭的情况同样令人震惊。该市河水管网破损严重,污水处理厂建成近10年没能正常运行,大量生活污水长期直排,造成凡河水质严重恶化。为突击应付中央生态环保督察,辽宁铁岭匆忙用9天时间建起临时管线,将大部分原本直排的生活污水接入处理厂……

中央生态环保督察不留情 面、铁腕治污大快人心。但是,督 察揭露的问题依然令人心情沉 重。种种案例显示,在生态环境 保护和治理中,一些地方大做表 面文章,"以文件落实文件",对环 保工作不出实招实效,却一味敷 衍了事。更严重的是,有些地方 政府甚至弄虚作假,企图用谎报 瞒报等伎俩蒙混过关。因此,督 察通报用了"全国罕见""极为罕 见""长期不作为"等严厉措辞,指 出了这些地方环境保护问题的严 重性,同时,也揭露了造成这些问 题的共同原因,即环保工作中的 形式主义、官僚主义。

对此,必须要强化考核问责, 建立责任追究制度。对于在生态 环境保护中敷衍塞责甚至虚假瞒 报,造成严重后果的人,严厉追 责。此外,还要让环保日常监管 及时亮出"利剑",尽早发现、堵上 环保漏洞。 据央视新闻客户端